

武昌首义学院

教学监评

简报

2022 年第一期 （总期第二十八期）

教学质量监测与评估中心编

2022 年 1 月 8 日

本期要点

- 2021 年 12 月教学运行情况通报
- 本学期试卷命题审核情况通报
- 各教学单位教学工作开展情况总览
- 艺术实践与专业教育的碰撞——环境设计专业师生共享交流讲座

2021 年 12 月教学运行情况通报

2021-2022 学年第一学期 12 月，各级领导干部、校外专家、校内督导、辅导员、教师等深入两大校区开展听课、巡课工作，确保课堂教学运行情况平稳有序；第 17-18 周学校统一组织了全校期末考试，考试期间，校领导、教学质量监测与评估中心、教务处及各教学单位相关人员对全部考场进行了巡视，教学质量监测与评估中心、教务处对部分考场进行了重点抽样检查，考场情况总体正常有序。

一、课堂教学情况

本月所有课程接近尾声，据领导督导同行听课反馈，大部分教师课前准备充分、上课认真、精神状态饱满、教学效果良好，但是少数教师课堂教学仍存在如下问题：

1. 部分课堂互动不足，学生的主观能动性和学习主体性未能得到充分发挥。建议加强与学生的课堂互动，强化课堂管理，充分落实以学生为中心的教学理念。尤其是提问环节，应多关注后排学生。

2. 少数课堂教学内容缺乏创新挑战性，学生学习兴趣和积极性不高。建议充实教学内容，并使用启发式等多种教学方式，利用案例教学和课程设计等加强理论知识与实际问题的联系，引导学生思考，帮助学生牢固掌握知识。

二、线上教学情况

根据超星学习通运行月报统计，2021年6月，全校活跃课程837门、上线教师955人、上线学生16329人；自建课程2191门、新建课程123门、课堂活动207605次。教师新增任务点、发布活动、发起讨论、发布作业、发布考试分别为1017、4418、896、1038、372个，批阅作业和批阅考试分别为36024、1995人次。学生活动参与和讨论分别为196105人次、51198个，完成任务点、完成作业、完成考试分别为489765、72683、13103人次。各院系新建课程、上线教师、上线学生、资源上传情况如下：

各教学单位线上课堂教学运行情况统计表

院系名称	新建课程 (门)	上线教师 (人)	上线学生 (人)	资源上传 (个)
信息科学与工程学院	25	69	4068	513
机电与自动化学院	14	107	2645	650
城市建设学院	8	57	1438	251
外国语学院	16	76	674	1235
经济管理学院	19	83	3563	373
新闻与文法学院	6	51	2427	161
艺术设计学院	1	60	1464	308
基础科学部	13	51	—	445
马克思主义学院	4	26	—	3

三、考场情况通报

本学期教学质量监测与评估中心、教务处共对 112 个考场进行了考场管理工作评估。为做好各类考试工作，学校加强考务及监考人员的培训，教务处组织嘉鱼校区监考人员专项培训，各教学单位分别召开考务工作培训会，切实加强考场管理前馈控制。在开学以来的各类考试工作中，各教学单位高度重视考试管理工作，教学单位组织妥善、巡视到位，并能及时处理考场中的各种突发问题；大部分监考老师和主考老师高度重视考场管理工作，认真履行监考职责、恪尽职守；大部分学生严格遵守考场规则，考风考纪情况总体良好。考场具体情况见监评中心文件《关于 2021-2022 学年第一学期考试情况的通报》（院监评〔2022〕1 号）。

（陈 蕾）

本学期试卷命题审核情况通报

试卷命题质量决定了是否能科学有效的通过考试来检验学生知识掌握情况、能力达成情况，本学期学校继续强化试卷命题质量审核，各类考试试卷须经教研室、学院自查后，由学校教育教学评估专家库专家审核，根据审核意见完成整改后方可投入使用，本学期全校试卷命题质量有了明显提高。

本学期监评中心邀请专兼职督导共 11 人进行各单位 2021-2022 学年度第一学期的试卷命题质量评审工作，共检查 9 个教学单位 644 门课程考试试卷，具体情况如下表：

2021-2022 学年第一学期试卷命题审核情况

院系名称	专家审核结论						教学单位 份数总计
	符合要求		基本符合		需要整改		
	份数	占比	份数	占比	份数	占比	
信息科学与工程学院	58	63.74%	26	28.57%	7	7.69%	91
机电与自动化学院	65	78.31%	3	3.61%	15	18.07%	83
城市建设学院	82	79.61%	12	11.65%	9	8.74%	103
外国语学院	52	94.55%	0	0.00%	3	5.45%	55
经济管理学院	89	83.18%	14	13.08%	4	3.74%	107
新闻与文法学院	97	85.84%	6	5.31%	10	8.85%	113
艺术设计学院	68	90.67%	2	2.67%	5	6.67%	75
基础科学部	14	93.33%	0	0.00%	1	6.67%	15
马克思主义学院	2	100.00%	0	0.00%	0	0.00%	2
合计	527	81.83%	63	9.78%	54	8.39%	644

据专家反馈，本月试卷命题质量较上月有明显进步，少数试卷存在以下问题：

1. 部分试卷评分标准未进一步细化。
2. 个别试卷题号标错。
3. 个别试卷命题计划表填写不完整。

监评中心已将需要整改的试卷反馈至教学单位，希望根据审核意见及时完成整改。

试卷检查是评估专家考察学校学生能力和素质达成、教师教学水平、教学管理水平、师德师风建设的重要途径，希望各教学单位严把命题质量关，通过试卷命题充分体现高素质应用型人才培养要求。同时，作为课程教学的最后检验阶段，继续通过试题设置适时、适量实施课程思政，引导学生建立正确的人生观、世界观、价值观。本学期试卷专项检查中，将会对专家审核需要整改的试卷涉及的课程考试进行重点检查。

(袁锦雯)

各教学单位教学工作开展情况总览

2021年12月，本学期日常教学活动接近尾声，在保障日常教学工作平稳有序运行下，各教学单位在认真落实学校各项工作要求、不断夯实和提升学校教学质量的基础上部署安排各项考试工作、开展教材评估工作等。本月各教学单位重点开展工作情况如下：

一、严肃考风考纪，确保各项考试顺利进行

12月初，各教学单位组织教职工进行校内考试考务培训，培训主要围绕监考工作流程与职责、主考工作流程与职责以及主、监考人员教学事故的处理等三方面展开，进行了详细的考务考试培训讲解、相关政策解读和注意事项，并在培训结束后提交测验卷。通过培训，全体考务人员提高了认识、明确了任务、熟悉了流程，为考试的顺利进行奠定了坚实基础。

2021年下半年全国大学英语四、六级考试于2021年12月18日举行，根据学校考点有关考试工作的安排，各教学单位积极选派了监考员，顺利地完成了四六级监考工作。

本学期期末考试在第17-18周，教务处及各教学单位相关教师、员工顺利完成了武昌校区及嘉鱼校区一系列考务、监考工作。监考、巡考任务跨两校区难度较大，但我校各教学单位教师仍能克服重重困难顺利完成任务。

二、调查反馈师生教学信息，启动本学期评教评学

学生评教和教师评学是教学质量评价的重要内容，是有效收集有关教学第一线信息的重要途径，也是促进广大教师更加关注学风状况、促进学生积极主动学习的有效渠道的。为充分发挥学生对课程教学效果评价的作用，督促教师更加重视教学、研究教学，不断优化教学过程，提高教学质量。各教学单位按学校文件（院监评〔2021〕25号、院监评〔2021〕26号）要求，启动了麦可思教学质量管理平台开展2021-2022学年第一学期全校学生网上学生评教和教师评学工作。

三、推进优质教材进课堂，首次开展教材评估工作

为进一步推进优质教材进课堂，促进教材选用及管理走向科学化、规范化、制度

化，监评中心组织开展 2021-2022 学年第一学期教材评估工作，针对本学期所有开设课程的配套教材进行评估。各教学单位根据《武昌首义学院教材评估实施办法》，依照《武昌首义学院教材评估标准》采用量化评分的方式进行。大部分教学单位认真组织教师、学生参与本次教材评估，克服困难，按质按量完成教材评估工作。如：**经济管理学院**成立以中国地质大学侯俊东教授、湖北经济学院颜莉教授，学院院长邓明然教授、副院长李林教授、叶小芬副教授为成员的教材评审组，并于 2021 年 12 月 27 日在学院会议室召开评审会，监评中心主任刘媛媛列席会议。评审组成员根据专业分工独立评价教材内容及出版质量，以教师和学生评分结果为参考，最终会评形成本单位教材自评结果。

四、提高人才培养质量，抽检专业技能测试和专业基础技能测试工作

根据《关于开展 2021-2022 学年本科生专业技能测试与专业基础技能测试工作的通知》（院教〔2021〕78 号），2021-2022 学年第一学期各教学单位共组织开展了 43 场专业（基础）技能测试，教学质量监测与评估中心邀请 7 位校级专、兼职督导对其中 11 场测试的方案、内容、方法、效果和组织情况进行了抽检。

根据专家反馈情况，各教学单位均认真组织了专业（基础）技能测试工作，总体来说测试方案合理、内容较全面、测试设备齐全、测试效果较好，较好地体现了各专业的培养目标。11 场专业（基础）技能测试抽检均分 92.5 分。

（陈 蕾）

艺术实践与专业教育的碰撞——环境设计专业师生共享交流讲座

2021.12.1 下午 2:00, 在艺术设计学院 19-406 教室成功开展环境设计专业师生共享交流讲座。本次交流讲座由环境设计系特聘专家何明教授主讲, 何明教授为湖北美术学院教授、湖北美术学院继续教育与培训学院院长。本次师生交流讲座主要以“艺术实践与专业教育的碰撞”为主题进行分享。环境设计系喻蓉老师担任此交流讲座的主持。



师生交流现场

艺术实践教学是环境设计专业教学重要的组成部分, 也是环境设计专业学生理论与实践相结合的重要一环。为促进学生专业成长, 进一步提高教育教学质量。

交流讲座主要通过何明教授的个人真实案例分享以及师生之间的互动交流来展开。何教授希望能通过对专业设计手法的总结和对相关知识的学习了解来帮助同学们感悟设计, 同时也为学生今后的发展提供了很多建议, 交流讲座中同学们纷纷表示收获颇丰, 现场气氛轻松愉快。



案例分享



何明教授与学生互动现场

何明教授与专业老师合影

本次讲座为艺术设计学院环境设计系的设计实践与教学做了一次非常有意义的交流分享，同时也对学生的视野得到了进一步的开拓。这种充满意义和趣味的分享也让师生受益匪浅，同时更加坚定学生对设计学习的信念，也为老师们今后开展教学起到良好的推动和指导作用。

(艺术设计学院供稿)

【本期编辑 刘媛媛 陈蕾】